行业风采

浅谈应急演练对公路应急能力建设的启示

<u>文 / 伍石生</u>

今年9月13日,全国公路交通军地联合应急演练在湖南省娄底市举行,此次演练由交通运输部、湖南省人民政府、武警第二机动总队联合举办。演练以"公路防汛应急处置"为主题,设置了高边坡塌方处置、75米应急模块化桥架设、26米应急快速桥架设、隧道口灾害处置、低洼路段排涝、隧道内事故处置、轻型自行门桥应急抢险等7个科目,突出展示了军地协同、科技赋能高效联动的现代化公路应急全过程

赋能、高效联动的现代化公路应急全过程。 从演练流程看,公路交通部门收到气 象部门预警信息后,立即进行分析研判,启 动预警响应;收到公路损毁信息后,立即向 省政府、交通运输部报告灾情,同时组织相 关部门进行应急会商;根据灾情,省政府决 定启动Ⅱ级应急响应,并请求武警部队支 援;在省政府的统一领导下,交通部门和武 警部队成立联合指挥部,调度指挥各方应 急救援队伍进行应急处置;受损公路抢通, 受困人员解救后,解除应急响应。此次演 练完整呈现了汛期公路突发事件预警预 防、灾情侦查、会商决策、调度指挥、应急响 应等应急处置全过程,是对应急预案的一 次全面检验。安全快速的公路突发事件应 急处置不仅需要公路交通部门建立完善 的、与政府相关部门有效衔接的应急预案 体系,更重要的是建立统一领导、综合协 调、分类管理、分级负责、属地管理为主的 应急管理体制,才能确保应急各方在重大 突发事件发生时统一行动。

从参演单位看,应急救援队伍由三部分组成,一支是武警部队,主要承担技术难度大、需要高科技特种专业装备的抢险任务;一支是公路交通应急队伍,主要承担道路、桥梁、隧道等抢通任务;一支是地方应急、消防、医疗、气象、公安交警等多部门应急人员按职责承担相应救援任务。就公路

交通应急队伍而言,也由三部分组成,一部分是娄底国储中心应急队伍,一部分是湖南省高速集团养护应急队伍,一部分是娄底市公路部门应急队伍。诸多不同管理主体的应急队伍,在应急状态下如何高效协同作战,既需要健全统一高效的应急指挥体系,也需要建立完善的部省、军地、省市应急联动机制,更需要定期的联训联演、实战空训

从投入装备看,武警部队投入了5× 15米应急模块化桥梁、无人遥控挖掘机、自 行门桥等多种部队遂行保障装备,展示了 巨石爆破、坡面俯冲作业等抢险技术;公路 交通部门投入了26米应急快速桥、步履式 挖掘机、长臂挖掘机、大功率移动水泵等现 代化专业抢险设备,使用了无人机侦查、北 斗监测、数据中心等信息化手段;地方消防 等救援队伍投入了生命探测仪、紧急救护 等仪器设备,充分体现了"人民至上、生命 至上"的理念。这些高科技装备与常见的 公路交通抢险设备相比,不仅能够在保证 抢险人员安全的前提下快速打通"生命通 道",而且能够根据应急抢险需要进行改造 提升,充分体现了我国先进装备制造技术 对应急抢险的重要支撑作用,也更加坚定 了我们加快推进应急装备物资储备中心建

陕西地处我国西部与中东部的结合部,是连接整个西部特别是西北地区与东中部地区的交通枢纽和通信枢纽,具有承东启西、连接南北的传导和辐射作用。我省地势南北高、中间低,地形复杂多样;陕南地处秦岭南麓和巴山腹地,受特殊地质环境和气候条件的影响,自然灾害种类多,成灾重,汛期内突发性强降水造成地质灾害频发,是陕西省也是全国地质灾害最严重的地区之一;陕北地区沟壑纵横,生态环

境脆弱,采空塌陷、黄土崩塌、滑坡等地质灾害及人工高边坡垮塌以及冻融崩塌呈多发态势。在面对自然灾害或重大突发事件时,公路交通是保证各行业能够正常运行的重要命脉;常见的自然灾害如泥石流、滑坡等往往会引起公路交通中断,给人民群众的出行以及应急救援带来极大的困难,甚至给人民群众的生命安全带来严重威胁。因此,提高应急处置能力成为公路突发事件处置中的关键。

从全国公路交通军地联合应急演练给 我们的启示,结合陕西省公路灾害特点,笔 者认为,普通干线公路应急能力建设要重 点做好以下几方面工作

点做好以下几方面工作。 健全公路应急管理体制。公路应急是 国家应急体系的重要组成部分。因此,公路交通部门要认真贯彻落实"两个坚持、三 个转变"的总要求,在提高自身应急处置能 力的基础上,在属地政府的统一领导下,努 力构建统一指挥、协调有序、反应灵敏、运转 高效的公路应急工作体系;要加强与地方公 安交警、气象、消防、医疗等部门的沟通协调,健全跨部门、跨区域应急联动机制,做到 突发事件早预防、早发现、早报告、早预警; 在日常状态下,能够与相关部门信息共享、 联演联训;在应急状态下,能够多部门协调 联动、统一行动,共同保障公路安全畅通。

完善公路应急预案体系。近年来,省级层面已经建立了较为完善的应急预案体系,省政府印发了《陕西省公路交通突发事件应急预案》,省交通运输厅印发了《公路防汛应急预案》,省公路局印发了《陕西省公路局突发事件应急预案》和公路防汛、雨雪冰冻、重要节假日、桥隧突发事件等专项预案。从多年来公路应急抢险实践看,普通干线公路应急抢险的主力军是市级公路管理机构,因此要重点加强市级公路应急

预案体系建设。各市公路局要根据养管路段地质地形和易发灾害特点,结合应急队伍技术力量和应急装备配备情况,编制与地方政府和省级公路交通行业应急预案相衔接的综合应急预案,编制针对性强的防汛抢险、冬季除雪等专项应急预案,编制可操作性强的塌方清理等现场处置方案,形成完善的应急预案体系。

加大应急装备物资储备投入。在近年发生的河南郑州、河北涿州洪涝灾害、泸州地震等抢险救灾中,长臂挖掘机、大功率移动水泵、公路应急钢桥、动力舟桥等高科技专业特种装备发挥了重要作用。目前,陕西正在规划建设省级公路交通应急装备物资储备中心,需要积极借鉴外省成功经验和做法,结合陕西实际,省级重点加大应急钢桥等特种道路抢通保通设备和无人机、卫星通讯等信息化设备的配备,与国家级、市级"错位"储备,遇到重大突发事件时,能第一时间支援各市公路应急抢险,为消防、医疗等相关部门应急救援打通"生命线"。

加强公路应急队伍建设。随着公路交通行业改革的不断深入,省级无直属的专业应急队伍,各市公路局由于一线养护人员大幅减少,市级应急力量也急需补充。因此,省市、两级要积极探索与公路养护、工程建设和装备企业签订战略合作协议,打造事企合作、专兼结合的公路应急队伍;以公路抢险常见的灾情侦查、塌方体泥石流清理、桥梁损毁、便道抢修等科目为重点,联合地方相关部门,科学制定演练计划、设计演练科目、开展演

练评估,有计划、有主题、 有重点的开展应急演练培训,提高应急队伍整体"作 战能力"。(作者系陕西省 公路局党委书记、局长)



"谢谢,太感谢赵调解员了,多亏您 的耐心调解,司机已向我们道歉了。" "多亏赵调解员,让我认识到了自己身 为一名出租车司机的错误,现在我们的 矛盾已经和平解决。今后我一定会提 高服务态度,真诚对待每一名乘客。"这 是9月14日出现在韩城市交通运输综 合执法大队调解室的一幕,在大队投 诉处理专员的调解下,投诉双方握手 言和。近年来,韩城市交通运输综合 执法大队坚持"依法调解、公平公正" 的原则,扎实落实"营商环境突破年" 的要求,不断探索实践、创新工作方法, 从"热心、细心、公心、贴心、用心"出发, 搭建投诉处理平台,形成了韩城市交通 运输综合执法大队投诉处理"五心"工

通

法

N

工

法

搭

建

为

民

连

N

桥

热心受理投诉,温暖回应诉求。实行投诉受理首问首办制和承诺办理制,不论电话、网络、转办、亲访等何种形式投诉案件,韩城市交通运输综合执法大队都能够认真受理,做到热情接待、耐心解答、及时处置。并根据一案一档的原则,耐心细致听取群众诉求,做好投诉记录,坚持眼睛向下、设身处地、感同身受,以时时放心不下的责任感及时办、快速办,切实把接诉即办作为大队与群众的"连心桥"。

细心调查核实,维护合法权益。坚持"三用"宗旨(用心沟通、用情服务、用力解决),对受理的每起投诉案件,韩城市交通运输综合执法大队都能够详细了解事情原委,认真核实相关情况,全面进行调查取证,依法依规解决问题,切实维护投诉双方合法权益。

公心解决处理,化解矛盾纠纷。以 "依法调解、公平公正"为原则,韩城市 交通运输综合执法大队4名专职调解员 秉持一颗公心,不听一方之词,在尊重 双方意愿的前提下,原则性和灵活性相 结合,通过以案说法、依法释理等形式, 主动向投诉双方宣讲法律政策,将矛盾 纠纷就地和平化解。

贴心反馈回访,提升群众满意度。 "您好,我是韩城市交通运输综合执法 大队工作人员,这次电话回访是想了解 下,您对这次案件的办理结果是否满 意,是否还存在疑问……"这是赵海星 同志通过电话方式,对近期办理的投诉 举报案件办理结果进行回访时的场 景。韩城市交通运输综合执法大队坚 持问题导向,以办理结果群众满意度为 目标,通过下沉遍访、电话回访、当面座 谈等方式,及时开展回访工作,不断提 升群众对交通执法工作的满意率和认 可度。

用心整理归档,建立长效机制。积极实行"受理一调查一处置一反馈一归档"闭环管理,对办结的投诉举报案件按照类别进行整理归档,定期召开投诉

举报分析研讨会,对投诉频次高的问题进行集中总结梳理,并调度近期疑难、积压案件办理情况,对当前群众诉求热点、结果满意率等情况进行具体分析,全面落实执法为民的理念,通过析原因、剖根源、找症结、定措施,降低投诉事件发生率,提高群众反馈满意率。

接下来,韩城市交通运输综合执法大队将把"五心"工作法作为深入学习贯彻党的二十大精神的务实举措,以永不懈怠的为民初心,在畅通诉求表达,健全长效机制管理,实和特

表达、健全长效机制管理、实现精细化服务和主动作为上再下功夫,走深走实为民服务之路,用心用情打造法治营商环境,为"小城

逆袭"贡献交通执法力量。 **文/张淑蓉 贾庆军**



■B片新闻 临渭公路段开展主题教育活动



10月9日至12日,渭南市公路 局临渭公路段组织党员干部职工 分批到商洛牛背梁"三点一课"党 培教育基地,开展主题教育活动。 大家沿着习近平总书记的足迹, 聆听讲解员介绍习近平总书记在牛背梁考察时的故事。在月亮垭党课现场教学点,全体党员重温入党

誓词, 聆听主题教育党课, 深刻学习领悟习近平新时代中国特色社会主义思想。

、心。 文 / 图 徐武燕 王 彦

护路三十载 执着铸非凡

—— 小记陈仓公路段雪山洞道班温宝成

在一个平凡的岗位上,一干就是三十年。他就是陈仓公路管理段雪山洞道班班长温宝成。温宝成是接父亲的班进入公路行业的,参加工作时才21岁。他先后在县功镇千阳岭道班、天王道班、干河道班、潘家湾道班、西刘道班工作过,是一名地地道道的一线养路工,也是一名获得公路养护技师的技术人员。

不忘初心 舍小家为大家

2020年,温宝成被调至雪山洞道 班担任班长,并兼驾驶员。雪山洞道 班处山区偏远地段,气温变化大、多 雨雪,常年塌方清理、防汛抢险、防滑 保畅等养护工作任务繁重。所以,每 年愿意留在这里工作的人不多,甚至 有的人都希望调离这个道班。而温 宝成是主动申请来到这里的。不仅 他来了,也把妻子带来了。雪山洞曾 多次雇佣炊事员,都因地方太远、天 气太冷而提出了辞职。温宝成为了 让辛苦一天的大家,回来后能吃上一 顿可口的饭菜,他让妻子辞去了城里 的工作,来到了这个交通不便、吃水 都困难的雪山洞道班为班上职工做 饭,打扫班内卫生等后勤工作。原本 可以一周回一次家的他们,遇到特殊 情况时,还要在班上加班加点。儿子 曾到山上去看望他们,看到这样艰苦 的环境,就劝母亲别干了,结果让温

宝成坚决地回绝了:"这是什么话?

能有一份工作该是多么好的事情,你 爷爷当年都没喊过苦,何况现在环境 都这么好了。无论干什么工作,都要 干一行,爱一行。"

热心助人 彰显公路人精神

温宝成带领大家常年累月忙碌在秦岭山脉的道路上,他以"路"为使命,乐此不疲。而在这条路上,因为他的乐于助人也结交了许多司机朋友,常走这条路的司机都流传着一句话:有困难找温班。

2022年7月的一个周末,温宝成正准备回家,忽然接到了一个陌生的电话:"温班长,我的车轮着火了,需要用一下你的灭火器。"温宝成一听,二话没说,开着自己的车带着灭火器就赶往了现场。到了现场,他顾不上跟司机打个招呼,提起灭火器三下五除二打开就进行救火。经过半个小时的扑救,火被完全扑灭,而他的脸上因救火而留下了许多的粉末,加上汗水的浸湿,他成了个"花脸"了,等回到班上收拾好到家,已经是晚上10点多了。

还有一次是秋末冬初的时节,气温开始变冷,山上隐隐有雪花飘落在地面。在结束了一天工作正回道班的路上,温宝成一行发现G244潘太路K887+600处有一辆拖挂车辆侧翻在路边,司机还被卡在驾驶室出不来,他立刻安排人员上报信息,做好现场隔护工作。同时,他又去驾驶室

跟前,查看司机伤情。当得知司机只是卡住了脚,他便放下心来,一起和同事们用撬杠把司机解救出来。待到交警和拖车人员前来处理,天色也变黑了,温宝成一直在现场配合着交警疏导滞留的车辆,清理完事故现场交通恢复正常已是午夜12点多了。

团结友爱 共筑温馨之"家"

今年初,班上来了3位新同事,一时半会适应不了环境,温宝成就让妻子千方百计地在伙食上给他们加以改善:炖肉、包饺子,妻子还常常利用闲暇时间给他们洗衣服、缝缝补补,周末了上山挖野菜做野味,槐花开放的季节,班上的同事都会吃到香喷喷的槐花麦饭。雪上洞道班生活用水是从山上流下来的,为了确保饮用水的干净安全,他带领大家在草丛和荆棘中修井淘井一周时间,身上被蚊蝇草虫啃咬的到处是伤痕。

班上还有一位内向、不善于和外界沟通的惠大哥,温宝成就积极主动的和他沟通交流,聊聊家常,甚至开开玩笑。每当看到他愁眉苦脸时就问:咋了,遇到啥事了?温宝成都会去主动帮助这位大哥解决,班上人都知道,惠大哥家里的大小事,没有一件是温班不知道的。如今的惠大哥已经融入了班队这个小家中,偶尔来段上开会,还会和其他人不经意地开个玩笑。 文/王孟霞

汉宁分公司开展结对共建活动

陕交讯 近日,汉宁分公司以"共建美丽家园 你我共同参与"为主题,与汉中市南郑区中所营新时代文明实践所开展文明实践宣讲活动。

双方共同开展习近平总书记来汉考察重要指示精神和"牢记嘱托、感恩奋进,用勤劳双手把家园建设得更加美丽"的主题宣讲;道德模范代表、省级文明家庭代表宣讲了先进事迹;分公司"启航乐队"进行了歌曲表演,丰富群众文化生活、弘扬社会正气;志愿者向村民群众发放宣传资料,宣传社会主义核心价值观、公民基本道德规范、文明礼仪、文明出行等创建全国文明城市的内容,号召居民从身边小事做起,从自身做起。下一步分公司将持续发挥"全国文明单位"的行业优势、资源优势、人才优势,推动结对共建常态化开展、文明实践阵地从"有形覆盖"到"有效覆盖",不断提升文明实践质效。

西禹分公司纪委开展警示教育活动

陕交讯 近日,西禹分公司纪委组织党员干部到 马栏监狱开展警示教育活动。

大家在监狱干警的讲解和引导下,参观了伙房监区操作间、生产车间、多功能大厅、服刑人员生活学习场所及监舍区等基础设施,了解了监狱的基本职能和情况,近距离感知服刑人员的改造生活。随后召开警示教育大会,职务犯罪人员现身说法,讲述自己如何因理想信念动摇、法律意识淡薄,抵挡不住权力和金钱诱惑,一步步丧失原则、坠入犯罪的深渊,使大家深受震撼。下一步,该分公司纪委将持续加强纪律作风建设,教育引导党员干部学纪、明纪、守纪,进一步增强党员干部遵规守纪的思想和行动自觉;要求党员干部牢固树立正确的权力观,坚守廉洁底线、纪律红线、坚决不碰高压线,时刻紧绷纪律之弦,时刻做到警钟长鸣。

榆靖分公司聘请纪律作风监督员

陕交讯 日前,榆靖分公司纪委聘任12名"纪律作风建设监督员",进一步拓宽监督渠道、延伸监督触角,打通监督在基层的"神经末梢",强化基层所站纪律作风建设。

监督员任期为2年,从全体干部职工中选拔政治 觉悟高、思想素质好、综合能力强的党员及业务骨干担任。监督员还承担着"宣传员""参谋员"的任务,积极向基层员工宣传党中央全面从严治党、党风廉政建设和反腐败工作等大政方针内容,紧盯基层员工关切的热点难点痛点问题建言献策,及时沟通交流,切实发挥纪律作风监督员工作的"前沿观察哨"作用。分公司纪委将加强监督员管理与业务指导,有计划地组织监督员开展明察暗访、监督检查、调研座谈和纪法学习培训等活动,并加强考核,对工作积极、贡献突出的作风监督员进行表彰或奖励,激励监督员更好地尽职履责,发挥作用。

延延分公司举办主题"道德讲堂"

陕交讯 近日,延延分公司组织开展2023年第三期"道德讲堂"活动,营造重道德、守情操、讲文明、树新风的浓厚氛围。

讲堂分为唱歌曲、看短片、情景剧、诵经典、谈感悟、做承诺六个环节。歌曲《让世界充满爱》唱出了一线员工与广大司乘风雨同舟的情怀;看短片《习近平讲雷锋的故事》启迪着现场每位职工弘扬雷锋助人为乐的崇高品德;经典诗词朗诵,抒发了基层员工向上向善和追随榜样的决心;情景表演"车道故事"+演讲"延延暖心事",再现了突发事件处置、服务司乘等一件件真实感人事迹,让大家在感受道德力量的同时,洗涤心灵感悟道德。大家表示,今后要秉持"送人玫瑰、手有余香"的理念,以赤诚之心回馈社会,让敬业、奉献、感恩的道德新风常驻心间。

彬州管理所培训急救知识

陕交讯 近日,西长分公司彬州管理所邀请消防 知识科教站培训师,开展急救知识及实操培训。

此次培训采用"理论+实操"的模式,培训师从现场救护的意义、原则及如何有效救护进行全面细致讲解,对心肺复苏、海姆立克急救、气道梗阻以及创伤救护包扎等急助知识进行重点讲述。通过典型案例、示范操作、互动体验等多种形式,帮助员工更好地了解和掌握急救常识。通过培训,进一步提升员工应对突发事件的自救和互救能力,为做好安全隐患防范处置工作、保障职工及过往司乘的健康安全蓄力赋能。

柞水管理所倡导文明旅游

10月12日,西镇分公司柞水管理所开展"文明旅游从我做起"主题实践服务活动。志愿者走上街头发放宣传单,向出行游客、周边商户、居民住户及过往群众分发文明旅游宣传材料,同时做好收费站窗口宣传、零距离宣传,向群众和司乘讲解《文明旅游从我做起》倡议书内容,引导群众文明出行。随后志愿者还到柞水县三道井森林公园开展了"捡拾垃圾美化环境"志愿服务活动,营造文明和谐、安全健康的工作生活环境,让文明成为最美的风景。 文/图 辛小芬

